
інструкцій, роз ро би ти по ряд з по ло жен ня ми за галь ної ча с ти ни нор ми йо го особ -
ли вої ча с ти ни, пе ре дусім що до по вно ва жень і відповідаль ності у про цесі здійс -
нен ня відповідних уп равлінських дій12.

От же, пи тан ня за без пе чен ня прав і за кон них інте ресів осо би є од ним з най -
важ ливіших у діяль ності уп равлінських кадрів усіх рангів. Світо ва прак ти ка роз -
вит ку де мо кра тич них країн свідчить, що са ме за без пе чен ня прав і сво бод лю ди ни
та гро ма дя ни на, став лен ня дер жа ви, її ор ганів та служ бовців до лю ди ни є ос нов -
ним кри терієм соціаль ної спра вед ли вості та за кон ності, ре алізацію яких ма ють
за без пе чи ти ор га ни ви ко нав чої вла ди.

1. Про оп тимізацію си с те ми цен т раль них ор ганів ви ко нав чої вла ди: Указ Пре зи ден -
та Ук раїни від 9 груд. 2010 р. № 1085/2010 // Уря до вий кур’єр. – 2013. – 16 січ. – С. 6.
2. Пиль гун н.в., ро щук М.в. Ре алізація прин ци пу вер хо вен ст ва пра ва як не обхідна умо -
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№ 7. – С.147. 6. Ша по вал в. Фе но мен дер жав но го ор га ну або ор га ну дер жав ної вла ди:
те о ре ти ко–пра во вий і кон сти туційний ас пек ти // Пра во Ук раїни. – 2003. – № 8. – С. 25.
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І. В. ШакІрзЯ но Ва

ПолІтиЧ ний ре жим та за коннІсть: 
взаЄмодІЯ та взаЄмозв’Язок

з’ясо ву ють ся роль та зна чен ня політич но го ре жи му і за кон ності у за без пе ченні ре -
жи му за кон ності че рез їх взаємодію та взаємозв’язок. виз на че но по нят тя «за -
конність» у ши ро ко му і вузь ко му ро зумінні, аналізується взаємозв’язок за кон ності та
де мо кратії. звер ну то ува гу на про бле ми співвідно шен ня пра ва і за ко ну, прин ципів вер -

30 Держава і право · випуск 59

© ШакІрзЯ но ва Іло на віталіївна – ви кла дач Політи ко-пра во во го ко ле д жу
«АЛСКО» 



хо вен ст ва пра ва і вер хо вен ст ва за ко ну під час роз гля ду взаємодії та взаємозв’яз ку ре -
жи му за кон ності з політич ним ре жи мом у кон тексті по бу до ви в Ук раїні соціаль ної,
пра во вої дер жа ви.

Клю чові сло ва: політич ний ре жим, за конність, ре жим за кон ності, де мо кратія,
вер хо вен ст во пра ва, вер хо вен ст во за ко ну.

Ша кир зя но ва И. В. По ли ти че с кий ре жим и за кон ность: вза и мо дей ст вие и вза -
и мо связь

вы яв ля ют ся роль и зна че ние по ли ти че с ко го ре жи ма и за кон но с ти в обес пе че нии
ре жи ма за кон но с ти че рез их вза и мо дей ст вие и вза и мо связь. оп ре де ле но по ня тие «за -
кон но с ти» в ши ро ком и уз ком по ни ма нии, ана ли зи ру ет ся вза и мо связь за кон но с ти и де -
мо кра тии. об ра ще но вни ма ние на про бле мы со от но ше ния пра ва и за ко на, прин ци пов
вер хо вен ст ва пра ва и вер хо вен ст ва за ко на при рас смо т ре нии вза и мо дей ст вия и вза и -
мо свя зи ре жи ма за кон но с ти с по ли ти че с ким ре жи мом в кон тек с те по ст ро е ния в
Укра и не со ци аль но го, пра во во го го су дар ст ва.

Клю че вые сло ва: по ли ти че с кий ре жим, за кон ность, ре жим за кон но с ти, де мо кра -
тия, вер хо вен ст во пра ва, вер хо вен ст во за ко на. 

Shakirzianova I. V. Political regime and legality: interaction and interrelation
The article is devoted to identification of the role and importance of the political regime

and legality in ensuring the regime of legality including their interaction and interrelation.
The author provides definition of the term "legality" in the broad and narrow sense, explores
interrelation between the legality and democracy. Additionally the author draws attention to
the problem of the correlation between law and statute law, rule of law and the supremacy of
statute law considering the interaction and interrelation between the regime of legality and
political regime in the context of building social and legal state in Ukraine. 

Key words: political regime, legality, regime of legality, democracy, rule of law, suprema-
cy of statute law

Дер жав но-влад не уп равління в суспільстві здійснюється за до по мо гою різно -
манітних ме тодів та за собів – еко номічних, політич них, іде о логічних, ор гані -
заційних, пра во вих то що. Се ред ос танніх найбільш важ ли ве місце зай має за -
конність. За ко ни та їх до три ман ня – це най д ревніший і найбільш цивілізо ва ний
спосіб уп равління людь ми, спосіб до сяг нен ня пра во по ряд ку в суспільстві, за галь -
но прий ня тий у всіх де мо кра тич них дер жа вах та світо во му співто ва ристві. 

Де мо кра ти зація ук раїнсько го суспільства, фор му ван ня пра во вої, соціаль ної
дер жа ви та роз бу до ва гро ма дянсь ко го суспільства ви ма га ють від за галь но те о ре -
тич ної юри дич ної на уки но во го ос мис лен ня змісту та сут ності клю чо вих ка те -
горій пра ва і за ко ну, їх співвідно шен ня, розрізнен ня та взаємозв’яз ку. Ро зуміння
та ких про блем має не тільки те о ре тич не, а й прак тич не зна чен ня, що, в свою чер -
гу, є виз на чаль ним чин ни ком для не обхідності усвідо млен ня ка те горій «пра во ва
дер жа ва», «пра во вий за кон» то що.

Пра во ва дер жа ва – це іде ал, яко го слід праг ну ти та до ся га ти. За влуч ним ви -
ра зом І. Кан та, од но го з ро до на чаль ників іде о логії пра во вої дер жа ви, «дер жа ва –
це со юз ба га ть ох лю дей під па ну ван ням пра ва». «Най кра щий лад той», – пи сав
І. Кант, – де вла да на ле жить не лю дям, а за ко нам»1.

Місце й роль за ко ну се ред дже рел пра ва за ле жить від ба га ть ох об ста вин: фор -
ми правління, фор ми дер жав но го ус т рою, політич но го ре жи му, ха рак те ру пра во -
вої си с те ми, скла ду дже рел пра ва то що2.

Рух Ук раїни на шля ху до де мо кра тич ної пра во вої дер жа ви знач ною мірою
пов’яза ний з підви щен ням ролі за ко ну, за без пе чен ням йо го вер хо вен ст ва в
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суспільстві й дер жаві, що має своїм наслідком па ну ван ня ре жи му за кон ності в
суспільстві та дер жаві. Це оз на чає, що за ко ни в пра вовій дер жаві є ос но вою всіх
інших нор ма тив но-пра во вих актів, що прий ма ють ся в ній. 

Са ме то му пи тан ня про за конність нині посідає од не з цен т раль них місць у те -
орії дер жа ви і пра ва. Зна чен ня ідеї за кон ності ви яв ляється у то му, що це пра во ве
яви ще ви ра жає тісний взаємозв’язок між нор ма тив ним ро зумінням пра ва як си с -
те ми чин них у дер жаві юри дич них норм, і ре аль но го жит тя пра ва з пра во вою
дійсністю, з пра вовідно си на ми, з пра во по ряд ком. Цим і по яс нюється ува га віт -
чиз ня них уче них до за зна че но го пи тан ня. Вод но час слід вра хо ву ва ти, що підви -
щен ня ролі за кон ності є за ко номірним відо б ра жен ням зро с тан ня впли ву пра ва на
суспільне жит тя, підви щен ня йо го ав то ри те ту, ліквідації та ко го шкідли во го, але,
на жаль, по ки що ши ро ко роз пов сю д же но го яви ща, як пра во вий нігілізм3.

Як за зна чає М. Байтін, у 60–70 ро ках ХХ ст. в ра дянській пра вовій на уці
наміти ла ся тен денція досліджен ня за кон ності з ши ро ких на уко вих по зицій – у
пра во во му і за галь но соціологічно му, істо рич но му і те о ре тич но му ас пек тах, що
доз во ли ло роз гля да ти це по нят тя при наймні у трьох вимірах:

по-пер ше, за конність як прин цип по ведінки всіх учас ників суспільних відно -
син у кон крет но му соціумі та дер жаві, що вклю чав у се бе ви мо ги ви ко нан ня і до -
три ман ня за конів усіма дер жав ни ми та муніци паль ни ми ор га на ми, ус та но ва ми,
гро мадсь ки ми ор ганізаціями, по са до ви ми осо ба ми і гро ма дя на ми;

по-дру ге, за конність як прин цип і ме тод фор му ван ня та діяль ності всіх гілок
дер жав ної вла ди – за ко но дав чої, ви ко нав чої та су до вої; прин цип і ме тод здійснен -
ня за вдань і функцій дер жа ви, пра во вих форм її діяль ності – пра во твор чої (на сам -
пе ред за ко но дав чої) та пра во за с то сов ної (пра во ви ко нав чої та пра во охо рон ної);
прин цип і ме тод впо ряд ку ван ня відно син, що ви ни ка ють між суб’єкта ми пра ва;

по-третє, за конність як пра во вий ре жим, невід’ємна скла до ва ча с ти на де мо -
кра тич но го політич но го ре жи му, пев ний стійкий пра во вий стан між дер жа вою та
суспільством, дер жав ни ми ор га на ми і гро ма дя на ми, за яко го обопільне ви ко нан -
ня і до три ман ня за конів як на се лен ням, так і вла дою ор ганічно поєднується з
підви ще ною відповідальністю ор ганів дер жав ної вла ди за за без пе чен ням за кон -
ності, за хист прав і сво бод осо би – з рішу чим при пи нен ням пра во по ру шень та
невідво ротністю юри дич ної відповідаль ності за них4.

Вод но час за конність мож на виз на чи ти як точ не до три ман ня та ви ко нан ня
всіма дер жав ни ми ор га на ми, по са до ви ми осо ба ми, ор ганізаціями і гро ма дя на ми
за конів та за сно ва них на них пра во вих актів, на прав ле них на охо ро ну і роз ви ток
де мо кра тич ної пра во вої дер жа ви, за без пе чен ня прав, сво бод і за кон них інте ресів
гро ма дян5.

У су часній юри дичній літе ра турі мож на зустріти два ос нов них підхо ди до
виз на чен ня і ро зуміння за кон ності як ком плекс но го політи ко-пра во во го яви ща:

1) вузь кий підхід, відповідно до яко го за конність – це ви мо га су во ро го, не -
ухиль но го до три ман ня та ви ко нан ня всіх юри дич них норм, всіх пра во вих при -
писів усіма суб’єкта ми пра ва, тоб то гро ма дя на ми, їх об’єднан ня ми, по са до ви ми
осо ба ми та дер жав ни ми ор га на ми. У та ко му разі за конність ви ра жає ли ше за галь -
но обов’яз ковість пра ва;

2) ши ро кий, або суспільно-політич ний, підхід до ро зуміння за кон ності, згідно
з яким за конність – це ре жим суспільно-політич но го жит тя, що ви ра жається у ви -
мо гах, які ви су ва ють ся до всьо го суспільства – до всіх суб’єктів, до всієї політич -
ної си с те ми. Це ви мо ги не тільки су во ро го і не ухиль но го ви ко нан ня та до три ман -
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ня норм по зи тив но го пра ва, а й: а) вер хо вен ст ва за конів що до ре ш ти пра во вих
актів; б) рівності всіх пе ред за ко ном; в) за без пе чен ня для всіх суб’єктів по вно го і
ре аль но го здійснен ня суб’єктив них прав; г) не за леж но го та ефек тив но го пра во суд -
дя; д) ефек тив ної ро бо ти всіх пра во охо рон них ор ганів то що. У та ко му ши ро ко му
зна ченні, за конність яв ляє со бою еле мент де мо кратії як політич но го ре жи му6.

От же, по нят тя «за конність» роз кри ває зміст пи са но го пра ва під ку том зо ру
йо го прак тич но го здійснен ня, ідей но-політич них ос нов пра во вої си с те ми, її зв’яз -
ку з ос но во по лож ни ми суспільно-політич ни ми інсти ту та ми, з політич ним ре жи -
мом пев но го суспільства. 

На на шу дум ку, вузь ке ро зуміння за кон ності не відповідає су ча сним ре аліям
та є су то фор маль ним її виз на чен ням, квінте сенцією яко го є сло во «до три ман ня». 

Крім то го, у су часній юри дичній літе ра турі за конність виз на чається та кож як
прин цип, ме тод, ре жим фор му ван ня і функціону ван ня пра во вої дер жа ви та гро -
ма дянсь ко го суспільства, в ос нові яких ле жать ви мо ги су во ро го і не ухиль но го ви -
ко нан ня та до три ман ня за конів усіма, а та кож рівність усіх пе ред за ко ном і су -
дом7.

Виз на чен ня за кон ності має та кож зачіпа ти і пи тан ня про якість за конів, які мо -
жуть бу ти різни ми: де мо кра тич ни ми, спра вед ли ви ми, гу ман ни ми або ж, на впа ки,
ан ти де мо кра тич ни ми, не спра вед ли ви ми, жор сто ки ми.

Слід за зна чи ти, що ре жим за кон ності умов но мо же па ну ва ти не тільки в де мо -
кра тич них дер жа вах, а та кож і в ав то ри тар них і то талітар них політич них ре жи -
мах. Вод но час в умо вах ан ти де мо кра тич них політич них ре жимів за конність по -
стає в найбільш примітив но му та об ме же но му ви гляді, а в де мо кра тич них умо вах
ре жим за кон ності на бу ває найбільшо го роз вит ку та є особ ли вим ком плек сним
політи ко-пра во вим яви щем. 

З точ ки зо ру сво го вихідно го еле мен ту, за конність вза галі ви с ту пає у ви гляді
ме то ду діяль ності дер жа ви. Навіть у дер жа вах з ав то ри тар ним політич ним ре жи -
мом мо жуть фор му ва ти ся та ста ва ти політи ко-юри дич ною ре альністю ряд ви мог
за кон ності (на при клад, ви мо ги вер хо вен ст ва за ко ну, невідво рот ності юри дич ної
відповідаль ності за скоєне пра во по ру шен ня). 

Вод но час своєї найбільш за вер ше ної фор ми за конність мо же на бу ва ти ли ше в
умо вах де мо кра тич но го політич но го ре жи му, в яко му за конність от ри мує чітке
влас не бут тя, вла с ти вості са мостійно го суспільно-політич но го фе но ме ну. Ад же
де мо кра тичні пра ва і мож ли вості та на сам пе ред пра ва і мож ли вості як найбільш
важ ли вий ком по нент де мо кратії ста ють ре алією суспільно го жит тя че рез
суб’єктивні юри дичні пра ва, їх ре алізацію, а зна чить – че рез за конність. Ко ли ж
за конність на бу ває сво го влас но го бут тя як ре жим суспільно-політич но го бут тя,
во на здат на втілю ва ти ся у ви гляді особ ли во го прин ци пу в змісті пра ва, ста ти
прин ци пом і еле мен том усієї пра во вої та політич ної си с тем суспільства8.

Крім то го, тісний взаємозв’язок за кон ності та де мо кратії зу мов люється на сам -
пе ред тим, що за ко но дав ст во, яке ви ра жає інте ре си суспільства, є не обхідною
умо вою існу ван ня та ре аль ної дії де мо кратії. У свою чер гу, зміцнен ня де мо -
кратії – це од на з ос нов них га рантій за без пе чен ня ре жи му за кон ності та пра во по -
ряд ку. Вже за своєю при ро дою за конність є не обхідним скла до вим еле мен том де -
мо кратії, а прин ци пи де мо кратії ре алізу ють ся в ре жимі за кон ності. Са ме то му не -
ухиль не та послідо вне зміцнен ня за кон ності є га рантією по даль шо го роз ши рен ня
де мо кратії, а навіть най мен ше відхи лен ня від прин ципів де мо кратії, будь-яке її
об ме жен ня здат не ство ри ти умо ви для по ру шен ня за кон ності9.
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От же, своє найбільше втілен ня ідея за кон ності зна хо дить в умо вах са ме де мо -
кра тич ної пра во вої дер жа ви. Всі ос новні її оз на ки не тільки тісно пов’язані із за -
конністю, а й ор ганічно вклю ча ють її в се бе. По вно влад дя на ро ду, роз поділ влад,
па ну ван ня пра ва, вер хо вен ст во за ко ну, ре алізацію прав осо би, взаємну
відповідальність дер жа ви та гро ма дян не мож на за без пе чи ти по за ме жа ми су во -
ро го до три ман ня по ло жень за конів та інших нор ма тив но-пра во вих актів. Тісний
взаємозв’язок за кон ності та де мо кратії ви яв ляється на сам пе ред в обов’яз ко вості
ви мог за конів та інших пра во вих актів для всіх суб’єктів пра ва без будь-яко го об -
ме жен ня, як що про це не за зна че но в са мо му за коні. 

У цивілізо ва них умо вах за конність пе ред ба чає точ не і не ухиль не до три ман ня
кон сти туційних та інших за ко но дав чих по ло жень, що ви хо дять зі взаємної ко ре с -
пон денції прав і обов’язків суб’єктів пра ва10.

За конність слід роз гля да ти як спе цифічне суспільне яви ще, що виз на чає
пріори тет прав та за ко ну у відно си нах між вла дою і осо бою11.

За конність, як і будь-яке інше соціаль но важ ли ве яви ще, ба зується на відпо -
відних прин ци пах, які про ни зу ють її зміст та за без пе чу ють ос но ву її існу ван ня. 

При роз гля ді взаємодії та взаємозв’язку ре жи му за кон ності з політич ним ре -
жи мом у кон тексті по бу до ви в Ук раїні соціаль ної, пра во вої дер жа ви важ ли во го
зна чен ня на бу ває про бле ма співвідно шен ня пра ва і за ко ну, прин ципів вер хо вен ст -
ва пра ва та вер хо вен ст ва за ко ну. У цьо му кон тексті вар то при га да ти відо мо го ук -
раїнсько го вче но го М. Палієнка, який слуш но за зна чав, що «при дослідженні
співвідно шен ня пра ва і дер жа ви на пер ший план ви су вається пи тан ня про
зв’язаність дер жа ви пра вом, про обов’яз ко ву си лу пра ва для дер жа ви»12.

На су час но му етапі роз вит ку ук раїнсько го суспільства важ ли во го зна чен ня
на бу ла про бле ма співвідно шен ня прин ципів вер хо вен ст ва пра ва та вер хо вен ст ва
за ко ну, що відо б ра жа ють, відповідно, «ре жим па ну ван ня пра ва» і «ре жим па ну -
ван ня за ко ну».

Для пра во вої дер жа ви су то спе цифічною оз на кою є на сам пе ред па ну ван ня
пра ва або йо го вер хо вен ст во, втіле не в на леж ним чи ном ви да них за ко нах, у
взаєми нах між апа ра том публічної вла ди (йо го ор га на ми, по са до ви ми осо ба ми,
служ бов ця ми) й пе ресічною лю ди ною. 

Для пра во вої дер жа ви вер хо вен ст во за ко ну ро зуміється не в ши ро ко му зна -
ченні, тоб то не ото тож нюється з пра вом, а ро зуміється в пря мо му своєму зна ченні
як акт, що ви хо дить від пред став ниць ко го ор га ну за ко но дав чої вла ди і во лодіє ви -
щою юри дич ною си лою.

Слід особ ли во підкрес ли ти, що фор му ван ня і функціону ван ня пра во вої дер -
жа ви в будь-якій країні пе ред ба ча ють вста нов лен ня не тільки фор маль но го, а та -
кож і ре аль но го па ну ван ня за ко ну в усіх га лу зях жит тя суспільства, роз ши рен ня
сфе ри йо го пря мо го, без по се ред нь о го впли ву на суспільні відно си ни. 

Вітчиз ня не пра во знав ст во виз нає не обхідність існу ван ня за ко ну, пра во во го за
своїм змістом та сутністю. Не вик ли кає за пе ре чень та кож не обхідність вер хо вен -
ст ва за ко ну в си с темі нор ма тив но-пра во вих актів.

Прин цип вер хо вен ст ва пра ва має са мостійний ха рак тер, ко ли са ме пра во трак -
тується як яви ще, що ви ни кає й існує не за леж но від дер жа ви, від діяль ності її за -
ко но дав чих та інших ор ганів. 

Роз гляд прин ци пу вер хо вен ст ва пра ва по за вер хо вен ст вом Кон сти туції і за -
конів – це шлях до без за кон ня й усе доз во ле ності, а виз нан ня тільки прин ци пу
вер хо вен ст ва за ко ну по за си с тем ним ро зумінням прин ци пу вер хо вен ст ва пра ва –
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шлях до прий нят тя не спра вед ли вих, не гу ман них, не де мо кра тич них за конів та
інших нор ма тив но-пра во вих актів. От же, прин цип вер хо вен ст ва за ко ну зберігає
своє зна чен ня і нині, більш то го, роз гля дається як прин цип ос нов кон сти туційно -
го ла ду13.

Прин цип вер хо вен ст ва за ко ну відображає корінний прин цип де мо кра тиз му –
на лежність вла ди на ро ду і здійснен ня її на сам пе ред без по се ред ньо та че рез пред -
став ницькі ор га ни вла ди. Ма ю чи ви щу юри дич ну си лу се ред інших нор ма тив но-
пра во вих актів, за кон ха рак те ри зується що до них вер хо вен ст вом.

В умо вах роз поділу вла ди у пра во вих си с те мах дер жав, що ви ник ли після роз -
па ду СРСР, прин цип вер хо вен ст ва за ко ну ви яв ляється на сам пе ред у то му, що за -
кон за ли шається ос нов ним дже ре лом пи са но го пра ва. Важ ли во, що за кон ви -
дається ор га ном, для яко го фор му лю ван ня за галь но обов’яз ко вих пра вил по -
ведінки є ос нов ним при зна чен ням. У цьо му по ля гає од на із суттєвих рис кон -
цепції вер хо вен ст ва за ко ну в умо вах роз поділу вла ди. Тільки в за коні, на сам пе ред
в Кон сти туції дер жа ви, за кла да ють ся, ви ра жа ють ся відправні, фун да мен тальні
прин ци пи ідеї по бу до ви й роз вит ку пра во вої си с те ми країни. 

Прин цип вер хо вен ст ва за ко ну ви ма гає, щоб діяльність усіх ор ганів дер жав ної
вла ди здійсню ва лась на пра вовій ос нові та відповіда ла умо вам легітим ності. У
пра вовій дер жаві прин цип вер хо вен ст ва за ко ну до пов нюється прин ци пом вер хо -
вен ст ва пра ва. Прин цип вер хо вен ст ва пра ва оз на чає, що для пра во вої дер жа ви не -
обхідно, але зовсім не до стат ньо, щоб усі, зо к ре ма і са ма дер жа ва, до три му ва лись
за конів. Ці за ко ни ма ють бу ти пра во ви ми, ви ра жа ти за галь ну і рівну для всіх міру
(нор му) сво бо ди лю ди ни.

От же, ре жим за кон ності – це важ ли ва умо ва і засіб за без пе чен ня стабільності
пра во во го ста ту су гро ма дян. Пра во ва дер жа ва – це дер жа ва, яка функціонує на
підставі та в ме жах пра во во го за ко ну. Ос та точ на ме та те орії і прак ти ки пра во вої
дер жа ви по ля гає в ут вер д женні пра во вої фор ми і пра во во го ха рак те ру
взаємовідно син (взаємних прав і обов’язків) між дер жав ною вла дою і підвлад ни -
ми, як суб’єкта ми пра ва, у виз нанні й на леж но му га ран ту ванні фор маль ної
рівності та сво бо ди всіх індивідів, прав і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на.

Од нак в де мо кра тич них дер жа вах, пра во вих дер жа вах обов’яз ко вою умо вою
є те, що за кон не по ви нен по ру шу ва ти ос нов них прав лю ди ни, а зміст і за сто су -
ван ня за конів ма ють відповіда ти прин ци пу фор маль ної рівності, який, зо к ре ма,
пе ред ба чає, що за кон не мож на тлу ма чи ти на ко ристь однієї осо би чи ок ре мої гру -
пи осіб. Крім то го, за кон по ви нен та кож ма ти ле галь не або пра во ве по хо д жен ня,
що за без пе чується як на явністю відповідної чітко закріпле ної про це ду ри йо го
прий нят тя, так і легітимністю ор га ну вла ди, який ви дає за кон14.

Кон цепція па ну ван ня (вер хо вен ст во) пра во во го за ко ну оз на чає, що діяльність
дер жа ви по вин на здійсню ва ти ся ли ше у пра во вих фор мах та відповідно до пра ва.
У пра вовій, де мо кра тичній дер жаві за конність зна хо дить ся в не роз рив но му
взаємозв’яз ку з куль тур ним рівнем суспільства, зо к ре ма з пра во вою куль ту рою,
сутність якої скла да ють міра за своєння пра во вих цінно с тей, на ко пи че них
суспільством, та їх прак тич не ви ко ри с тан ня різни ми суб’єкта ми в пра вовій сфері.
От же, є цілком зро зумілим, що за конність, з од но го бо ку, за ле жить від рівня пра -
во вої куль ту ри, а з іншо го – ба га то в чо му виз на чає її. У зв’яз ку з цим, успішне
вирішен ня за вдань, пов’яза них зі зміцнен ням за кон ності, роз вит ком де мо кратії,
не мож на за без пе чи ти без підви щен ня рівня пра во вої куль ту ри суспільства та ви -
хо ван ня у кож но го гро ма дя ни на по чут тя гли бо кої по ва ги до за ко ну.
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Взаємне змісто вне зба га чен ня прин ципів вер хо вен ст ва пра ва і вер хо вен ст ва
за ко ну ут во рює но вий суспільний стан – ре жим пра во за кон ності як цілісне і фун -
да мен таль не яви ще, вла с ти ве суспільству з роз ви не ни ми гро ма дянсь ким та
політич ни ми інсти ту та ми. Відмінна ри са пра во за кон ності по ля гає в то му, що пра -
во у су час но му гро ма дянсь ко му суспільстві от ри мує влас не бут тя, не за леж не від
дер жав ної вла ди. Ка те горія «пра во за конність» ви ра жає не про сто за галь но -
обов’яз ковість за ко ну, а па ну ван ня, вер хо вен ст во за ко ну, за сно ва но го на пра вах
лю ди ни15. 

У пра вовій дер жаві за конність (пра во за конність) є га рантією пра вомірності
за сто со ва но го при му су, оскільки во на га ран тується си с те мою соціаль них і
політи ко-пра во вих фак торів.

У кон тексті роз гля ду пи тан ня що до взаємозв’яз ку та взаємодії політич но го ре -
жи му та ре жи му за кон ності вар то та кож звер ну ти ува гу на ще од ну важ ли ву особ -
ливість пра ва в умо вах дер жа ви з де мо кра тич ним політич ним ре жи мом. На на ш
по гляд, ця особ ливість по ля гає у здат ності пра ва бу ти міри лом оцінки політич ної
діяль ності суб’єктів. 

От же, ефек тив на взаємодія та взаємозв’язок між політич ним ре жи мом і ре жи -
мом за кон ності мо же ма ти місце ли ше за умо ви де мо кра тич но го роз вит ку
суспільства. Са ме від чин но го в дер жаві політич но го ре жи му за ле жить стан за -
кон ності та пра во по ряд ку в суспільстві та, на впа ки, ре жим за кон ності в дер жаві
сприяє зміцнен ню де мо кра тич них інсти тутів і за без пе чує їх на леж ну ре алізацію.
Не мо же існу ва ти справжньої де мо кратії без твер дої за кон ності та пра во по ряд ку,
без дис ципліни і ор ганізо ва ності. Де мо кратія завжди має ли ше пра во вий вимір,
що втілюється в за ко но давстві й мо же успішно роз ви ва ти ся та функціону ва ти ли -
ше в ме жах пра во во го по ля.
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УДК 340.1

о. а. ко ТЕн ко

Пра во І ПолІти ка: Ха рак те ри с ти ки взаЄмодІЇ

Ха рак те ри с ти ка «політи ки» та «пра ва» як інсти тутів су час но го суспільно го роз -
вит ку доз во ляє роз г ля ну ти їх взаємодію в умо вах су час них ре алій. з ура ху ван ням істо -
рич них чин ників кон ста тується «чільна» взаємо зу мов леність ба га ть ох політич них і
пра во вих про цесів сьо го ден ня. 

Клю чові сло ва: політи ка, пра во, сфе ра суспільних відно син, пра во ва політи ка, пра -
во ва си с те ма, політич на си с те ма.

Ко тен ко О. А. Пра во и по ли ти ка: ха рак те ри с ти ки вза и мо дей ст вия
Ха рак те ри с ти ка «по ли ти ки» и «пра ва» как ин сти ту тов со вре мен но го об ще ст вен -

но го раз ви тия поз во ля ет рас смо т реть их вза и мо дей ст вие в ус ло ви ях со вре мен ных ре -
а лий. С уче том ис то ри че с ких фак то ров кон ста ти ру ет ся «глав ная» вза и мо обус лов лен -
ность мно гих по ли ти че с ких и пра во вых про цес сов со вре мен но с ти. 

Клю че вые сло ва: по ли ти ка, пра во, сфе ра об ще ст вен ных от но ше ний, пра во вая по -
ли ти ка, пра во вая си с те ма, по ли ти че с кая си с те ма.

Kotenko O. Law and politics: the characteristics of the interaction
Response filed by the author of "politics" and "rights" as an institution of modern social

development can consider their interaction in today's realities. Given the historical factors the
author states "main" interdependence of many political and legal processes of modernity.
Individual vectors in the context of the proposed analysis the author calls the factor – legal
policy.

Key words: policy, right, sphere of public relations, legal policy, legal system, political
system.

Політи ка в найбільш аб ст рактній формі за зви чай інтер пре тується як сфе ра
взаємовідно син між кла са ми, партіями, націями, на ро да ми, дер жа ва ми, соціаль -
ни ми гру па ми, вла дою і на се лен ням, гро ма дя на ми та їх об'єднан ня ми. Це – важ -
ли ва і склад на скла до ва суспільно го жит тя, са мостійний світ цінно с тей та інте -
ресів1.

Політи ка є сфе рою людсь ких відно син (фор мою людсь ко го спілку ван ня) з
при во ду вла ди (частіше дер жав ної вла ди). Політич на вла да, яку роз гля даємо як
взаєми ни і взаємо за лежність ке ро ва них і ке ру ю чих, на бу ває ри си суб станціональ -
ності, яку ми аналізуємо як стійкий аси ме т рич ний ба ланс сил та інте г раль ну
рівно ва гу сво бо ди, що відо б ра жає стан по зицій і ста тусів, по тенціалів і ре сурсів,
інте ресів і цінно с тей. З цієї точ ки зо ру політи ка є «об'єктив ною ре альністю» і
«дійсністю бут тя», ви с ту пає як ре аль но існу ю че «си ло ве по ле» що до ав то ном ної
га лузі суспільно го жит тя, змісто вною ча с ти ною якої є відно си ни «вплив–вла да–
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